



改变“看天吃饭”

“福安人民志气高，样样工作逞英豪。翻山越岭不叫苦，手提铁锹开河道……”在茜安水利文化主题公园，茜安水利管理处主任丁榆明轻抚石碑上的文字，向记者讲述那60多年前的热火朝天场面……

1956年，福安遭遇了罕见的大旱。“好几个月没下雨，地都龟裂了，庄稼颗粒无收。”赛岐镇狮子头村村民陈成金回忆说。而这，对溪柄、赛岐、湾坞等乡镇的居民来说已是习以为常。一到枯水季，形式多样的祈雨活动，是各村延续多年的新年俗。其实，溪柄、赛岐并不缺水，但由于没有系统的水利工程，水资源无法得到有效利用。

为了改变这种“看天吃饭”的状况，1958年，茜安水利开工建设。渠首位于溪柄镇茜洋村茜洋溪，渠尾终于湾坞镇深安村，取两地村名首尾字命名。通过修建全长65公里的水渠，将茜洋溪水引入溪柄、赛岐、湾坞等重要产粮区，以解决用水难题。

在当时生产力相对落后的条件下，要想

保质保量完成大水利工程的修建，难度相当大。福安全县各区数百支攻坚小队、1万多人，硬生生用锄头加簸箕在崇山峻岭中唱响了一曲“抗天之歌”。许多人从外地赶回家，奔赴热火朝天的水利建设。

茜洋村工段、林炉村工段、下塘村工段、深安村工段……整整5个月，从项目的起点到终点，大家全力奋战，只为能够尽快完工通水。在那段激情燃烧的岁月里，大家为了能多挖几米渠道，时常以星空为被，以大地为席，枕着锄头柄，酣睡在工地。溪柄、赛岐、湾坞等地的老人和妇女则自发组织起来，为建设者做好后勤保障。

“铁军”铸就建设丰碑，茜安水利工程仅仅半年就全线竣工。竣工那天，欢呼声响彻沿线，久久回荡。

打造数字灌区

“自从茜安水利修建以来，村里再也没有出现过缺水的情况，乡亲们都能旱涝保收。”沿线村民表示，生产生活用水不再紧缺。特别是大旱年份，茜安水利大显身手，并创下1967

年狮子头电灌站连续抽水运行104天的最长抗旱抽水纪录。

茜安水利历经多次续建、扩建、加固、改渠，不断被完善改造。2013年，合计6.2万亩的茜安灌区农业综合开发中型灌区节水配套改造项目竣工通过验收。由此，茜安水利成为一个集防洪抗旱、农业灌溉、水力发电，居民饮水、工业用水为一体的综合性水利工程。党的十八大以来，茜安水利累计投入资金1.82亿余元，组织实施了一系列中型灌区改造提升项目，工程渠系利用率逐步提高，保障了5个乡镇农业灌溉丰产，每年为灌区27万多群众及湾坞千亿产业园区提供人饮和工业用水达3000万方，为我市顺利进入“全国经济百强县”作出重要贡献。

“茜安水利目前仍排在全省中型灌区前列。”上世纪80年代就进入茜安水利管理处工作的丁榆明告诉记者，虽然管理机构名称随着时代在不断变化，但不变的是大家治水兴水的初心。这些年，茜安水利管理处全力打造“茜安数字灌区”党建创新项目，在水利管理标准化、规范化、信息化、

学习，闽东“红旗渠”精神正不断抽枝、散叶、开花。

奋进新征程，建功新时代。广大党员干部要积极发挥先锋带头作用，引领大家弘扬传承茜安水利建设精神，将其转化为前进的动力，坚定理想信念，饱含激情斗志，努力拼搏进取，积极投身到为人民服务中去，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。



传扬奋斗精神

□ 范陈春

记者感悟
参与者的脸上流露出的是自豪的笑容。

当年的艰苦条件已不复存在，当年的奋斗精神却一直传扬。我想，那一锤一钎，烙刻着当地党员干部群众的自

力更生、顽强拼搏和无私奉献，是茜安水利给予当代人的强大精神财富。当地在茜安水利渠首建立了茜安水利文化主题公园，不时有党政机关、企事业单位人员前来参观

曾经的干旱缺水之地，如今何以成为宜居宜业之地？搬个小板凳，往村里一坐，聆听热情的村民娓娓道来这段令人动容的历史。

星空为被，大地为席；手磨破了，绑布条继续干；鞋子烂了，光着脚继续干……每个小队都希望自己的工地上象征“战斗力”的红旗一直飘扬下去。谈起茜安水利的修建，



莲池，地处我市中心区域，是我市中心历史人文融汇的古文化街区，历史悠久、人杰地灵。莲池境内历史文化底蕴深厚，遗存的历史文化建筑和古民居集中连片、体量大。

为充分发挥历史文物在弘扬优秀传统文化、丰富群众精神需求方面的重要作用，我市持续落实《莲池历史文化街区保护性规划》，莲池历史文化街区于2021年8月底成功入选

莲池：
历史文化街区焕新貌

□ 林鹏

福建省第五批历史文化街区。

发展新业态
构建宜居宜业宜游环境

在莲池社区历史文化街区的开发与保护中，我市构建多元文化展示平台，鼓励文创、古玩、网红餐饮等新业态入驻，目前已引入柒绪小院等8家文创商业入驻，共吸引民间社会资本投入700余万元。

我市城南街道办事处主任钟绍基介绍，今年拟投资2000万元，通过融合周边“山、水、林、商、文、旅”元素，打造“花漾+文创+商业+休闲”的品质街区，建设“沿湖慢生活”“精品文创商业街”“山顶众创”“都市田园”四大主题，让莲池居住环境、商业氛围、人文自然融为一体，预计今年底基本完

成建设。

今年1月，城南街道于莲池片区启动文创街区建设和花漾街区项目建设，并于3月被确定为福建省城市品质提升花漾街区全省十大样板工程。

突出研学
着力继承弘扬传统文化

贯彻“五福新城 全家福安”的发展理念，我市严格保护街区的格局特色和纵横密布的街巷空间，保护街区内以祠堂、寺庙为中心向外繁衍生息的生长点，充分保留街区内古城墙、古井、铺地、拱门、古树名木等历史要素。

钟绍基表示，既本着“修旧如旧”原则做好奎光阁、三宝寺、三贤祠等文化古迹的修缮，推动重金山学宫遗址的修复，并把它们与平讲戏、银饰锻制技艺等非物质文化遗产相串联，并鼓励利用历史建筑进行文化遗产展示。

同时，我市依托莲池历史文化街区主动挖掘红色资源，赓续革命血脉。莲池社区对外开放“闽东中心城市红色文化主题”微型展，并规划拓展闽东中心城市红色文化主题馆场所及建设莲池爱国主义教育馆，全方位展示莲池上个世纪闽东中心城市革命活动的面貌。

党建汇合力
共建乡愁文化近邻家园

莲池社区以建好全覆盖的“组织网”、精细化的“治理网”、零距离的“服务网”三网为点，以组好“服务党建工作队”“文化活动队”和“共驻共建文明队”三队为线，以创好“红文化”“古文化”“廉文化”三文为面，形成“以点带面连线”的格局，构建“近邻帮近邻，邻里促和谐”的温馨家园。

莲池社区居委会主任张容霞说，莲池社区结合历史文化街区的建设工作在湖山麓建立了“古韵莲池 红色驿站”，为居民搭建了一个独具特色的休闲小憩、参与自治的平台，有效提升了年轻人群体对社区共治、共建、共享的参与度、热情度。

现如今，莲池历史文化街区逐渐成为我市中心文创经济、夜间经济、街巷经济的新载体。